Булавина Светлана Васильевна, учитель биологии и химии

муниципального казенного общеобразовательного учреждения
средней общеобразовательной школы №5 с.Новоромановского Арзгирского района Ставропольского края
«Тебердинский заповедник- жемчужина Северного Кавказа»

Методическая разработка урока биологии в 7 классе
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Тема урока: Тебердинский заповедник- жемчужина Северного Кавказа».
Тип урока: Тип урока:  урок «открытия» нового знания (ОНЗ).

Вид: Урок погружение (с частично поисковым опережающим домашним заданием). 
Цель урока: способствовать формированию целостного представления учащихся об охране природы и охраняемых территориях Северного Кавказа, способствовать формированию экологического мышления.
Задачи урока: образовательные (предметные), развивающие (метапредметные), воспитательные (личностные).
         1) образовательные (предметные):
· сформировать понятие об охране животного мира и способах ее осуществления;
· продолжить формирование у учащихся умения выделять главное, отбирать нужный материал, работать с различными источниками информации;
· способствовать становлению умения оценивать полученные результаты в ходе выполнения практической работы;
· помочь учащимся увидеть результаты своего труда в ходе подведения результатов исследования.
2) развивающие (метапредметные):
· создать условия для развития логического мышления, памяти, внимания и познавательных умений;
· способствовать расширению словарного запаса, умения сравнивать и анализировать, а так же обобщать и делать выводы;
· продолжить формирование умения работать с различной литературой (учебной, дополнительной) и другими источниками информации (интернет-ресурсами, работать с файловыми документами);
· сформировать умение анализа статистических данных.
3) воспитательные (личностные):
· развитие умения осуществлять самоконтроль, организовывать рабочее пространство;
· создать условия для коллективной работы;
· продолжить формирование умения работать в группах;
· воспитание сознательности на уроке;
· развитие культуры речи;
· развивать умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и одноклассниками: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов, формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение.
 5) Создать условия для развития универсальных учебных действий:
Личностных – развитие познавательных интересов,  учебной мотивации,  толерантности отношений;  умение проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности.
Познавательных –  умение ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя различные источники информации, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.
Регулятивных – умение проговаривать последовательность действий на уроке; работать по составленному плану;  оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки;  планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок; высказывать своё предположение.
Коммуникативных – умение оформлять свои мысли в устной форме; умение выслушивать разные точи зрения и приходить к единому мнению.
Оборудование: учебники, карта Юга России, презентация, схема опорного конспекта, оценочный лист (критерии).
Ход урока

1. Актуализация опорных знаний  (5 мин.)

- Метод «Цепочка»: учащиеся должны назвать примеры воздействия человека и его деятельности на животный мир  (по 1 примеру).

     2. Мотивация учебной и познавательной деятельности (2 мин.)

- Метод «Картинная галерея»: на интерактивной доске размещаются изображения животных, растений Красной книги, а также изображения характерных пейзажей природы Кавказа. Учащиеся определяют, о чем пойдет речь на уроке (тема), определяют цели урока.

3. Изучение нового материала (20 мин.).

 Учитель: Сегодня мы совершим путешествие в один из уголков Северного Кавказа и познакомимся с его животным миром.

- Много на Кавказе прекрасных мест, много тайн хранит его природа.  А чтобы сберечь природные богатства, что создают люди? Заповедники.
- А что такое заповедник?

Заповедник – это охраняемая территория, на которой оберегаются ценные растения, редкие животные. В заповедниках нельзя охотиться, собирать растения. Создаются они для того, чтобы сохранить природу в первозданном виде. Сегодня вы совершите путешествие в уникальный уголок нашей Родины, жемчужину Северного Кавказа – Тебердинский заповедник. 
Есть благодатный уголок на свете,

 И это заповедник Теберда, 

Там отдыхают взрослые и дети, 

И чудом побывала в нём и я.
1.Местоположение.
Итак, давайте познакомимся с географическим расположением заповедника.
Посмотрите на карту. Тебердинский государственный биосферный заповедник расположен в границах Главного Кавказского хребта, в 40 км от Кавказского государственного биосферного заповедника. 
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2.История создания.
Учащиеся с заранее подготовленным опережающим заданием делают сообщение об истории создания Тебердинского заповедника.

Красота здешних мест начала привлекать внимание людей еще во второй половине XIX века. Тогда верховья Тебердинской долины изучались учеными-естествоиспытателями и путешественниками, которые оставили научные труды и путевые записки о стране Теберды. Знаменитый натуралист Николай Яковлевич Динник пришел к выводу, что данная местность — уникальный природный объект, где на сравнительно небольшой площади сосредоточено невероятное количество различных видов растений и животных.
В 1935 году решением Карачаевского облисполкома был основан заповедник местного значения. Но очень скоро, примерно в течение года, создали Тебердинский высокогорный акклиматизационный государственный полный заповедник.
В 1994 году Совет Европы наградил Тебердинский заповедник европейским дипломом первой степени за хорошую сохранность экологических систем и развитие науки. Через три года заповедник получил статус биосферного.
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3.Работа с опорным конспектом – класс заполняет опорный конспект.
Учащиеся работают с учебником, со справочником, словарями, выходят в Интернет, находят определения «заповедник», «реликт», «эндемик». После выступления учащихся они дают определения терминов, термины записываются в опорный конспект.
4. Растения и животные, обитающие на территории заповедника.

Рассказ учителя.

Сам заповедник относительно небольшой, но в нем растет более 1270 разновидностей представителей земной флоры. Из них около 240 видов растут на ограниченном ареале, а 24 помещены в Красную книгу.
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Необыкновенное разнообразие флоры и фауны заповедника определяется большим перепадом высот.

Внизу склоны гор покрыты лиственными лесами. Выше их сменяют хвойные. В разных направлениях тянутся ветви непролазных кустарников. Заповедные леса густы, таинственны и на склонах, и в долинах. Все в них пользуется правом неприкосновенности. Осенью горы загораются яркими красками. Их раскрашивают не только листья, но и плоды. Ярко горят калина и желтые гроздья орешника, пламенеет на осеннем солнце кизил.
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Постепенно лес редеет, расступается, деревья остались внизу, их сменяет море цветов – альпийские луга. Разноцветные луга подошли к ледникам. Здесь мир цветов и насекомых. С ранней весны и до поздней осени луга меняют краски. Среди растений заповедника встречаются редкие. Например орхидея надбородник безлистный. (Просмотр растений на слайдах.)
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Животный мир так же разнообразен. 

Заповедник богат позвоночными животными, их насчитывается 184 различных вида. Число видов беспозвоночных до сих пор не установлено.

Распределение животных в заповеднике удобнее всего проследить по поясам.

В лесном поясе обитают обычные для европейской лесной зоны виды животных (однако представлены они в большинстве своем кавказскими формами).
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Из хищных зверей повсеместно распространен медведь. В зависимости от времени года он встречается по всем долинам вплоть до альпийских лугов. Медведи, обитающие в заповеднике, обладают в общем мирным характером, питаются различными растениями, насекомыми. В 1952 году сотрудники заповедника наблюдали, например, медведя, пасущегося вместе с турами.
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В заповеднике живут два вида куниц: лесная, или желтодушка, и каменная, или белодушка. Обе они населяют лесной пояс, но в южной части их больше. Каменная куница заходит выше в горы, чем лесная. Питаются куницы главным образом мелкими грызунами, были случаи нападения куниц на белок.
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По берегам рек можно встретить самого ценного пушного зверя-выдру, основной пищей ей служит форель.
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В северную часть заповедника заходит иногда барсук, широко расселенный по Ставропольскому краю, и типичный степной зверек перевязка.
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Из семейства куньих на территории заповедника многочисленна кавказская ласка. Чаще всего встречается она в северной части вблизи жилищ человека и скирд сена. Приносит большую пользу истреблением вредных грызунов. 
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Изредка попадается горностай.
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Из семейства собачьих наиболее многочисленна кавказская лисица, распространенная преимущественно в северной части. Акклиматизированная здесь енотовидная собака встречается редко.             [image: image23.jpg]



Волк не является постоянным обитателем заповедника. Как правило, волки проникают из соседних районов лишь в северную часть. Благодаря охране заповедника заметного вреда волки не причиняют.
[image: image24.jpg]



Из семейства кошачьих живут лесной кот и рысь. Лесной кот довольно часто встречается в северной части. Питается он главным образом мышевидными грызунами. Рысь распространена по всей территории, особенно по долинам рек Теберда, Муху, Джемагат, Гоначхир и Аманауз. Нередко рысь поднимается выше.
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Из копытных в лесном поясе наиболее многочислен кабан. (Встречается он и в субальпийском поясе).
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 Имеется и группа кавказских оленей. Ближайший родственник оленя-косуля-встречается в очень небольшом количестве в Джемагатской долине.   [image: image28.jpg]
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Из грызунов наиболее интересным зверьком является акклиматизированная здесь алтайская белка. Основным кормом ее служат семена хвойных: сосны, пихты и ели. Питается она также буковыми орешками, ягодами и грибами.
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Другой интересный грызун - древолаз - это соня-полчок, ночной зверек, который днем обычно спит в дупле. Питается различными семенами, в том числе семенами груш и яблок.                                                                      
Из насекомоядных наиболее многочисленен крот. Он наблюдается повсеместно как в лесном, так и в субальпийском поясах. Реже попадаются на глаза землеройки. 
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Из летучих мышей наиболее распространены рыжая вечерница и ушан. Они ведут ночной образ жизни, а днем спят, прикрепившись вниз головой в дуплах деревьев или трещинах скал. На зиму впадают в спячку. Питаются насекомыми, в том числе вредными, чем приносят большую пользу.
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Если зверей на территории заповедника насчитывается до 40 видов, то число видов птиц в три раза больше. Особенно многочисленны и широко распространены птицы из отряда воробьиных.
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Самой обычной, повсеместно встречающейся птицей заповедника является кавказская черноголовая сойка. 
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Многочисленны также синицы: кавказская, большая, лазоревка, долгохвостая. Это постоянные обитатели лесов, одинаково активные как в летнее, так и в зимнее время.
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В лесном поясе преобладают представители фауны Европейских хвойно-широколиственных лесов – снегирь, серая неясыть, зеленый дятел и таежной зоны Евразии – мохноногий сыч, клест –еловик. 
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Животные, занесенные в Красную книгу РФ.

      На территории заповедника зарегистрировано 74 вида животных нуждающихся в охране. Из них: 54 вошли в Красную книгу Карачаево-Чекесии (1988); 36 – в Красную книгу России (2000); 17 – в федеральный "Перечень объектов животного мира нуждающихся в особом внимании" (2000). Охранный статус 17-и видов и подвидов подтвержден международными соглашениями. Возможны встречи еще 12-и видов животных, занесенных в Красную книгу России. 
Наиболее охраняемые  виды: 
·     Птицы
· галка альпийская
· гриф чёрный
· дрозд чёрный
· канюк мохноногий
· клушица
· коршун черный
· неясыть
· осоед
· снегирь
· сыч мохноногий
· тетерев кавказский
· улар кавказский
· Млекопитающие
· зубр
· медведь бурый
· рысь
· серна
· тур кавказский
4. Закрепление нового материала. Работа над проектами (15 мин.):

Предлагаемые темы проектов.

«Красная книга животных», «Организация заповедников», «Зоопарк как способ сохранения животных», «Законы по охране животных»

1 проектная группа – ЗООЛОГИ (животные для человека)

2 проектная группа – ЗАЩИТНИКИ ПРИРОДЫ (правила друзей животных)

3 проектная группа – ИСТОРИКИ (Красная книга)

- Каждая группа готовит проект по сохранению животных на Земле. Для подготовки  используется учебник, картинки, материал из энциклопедий и других источников.

- Проект оформляется на листе ватмана, а затем представляется классу.

5. Подведение итогов урока. Рефлексия. (3 мин):

- Ученики  делают выводы о необходимости охраны природы.
- Учащиеся оценивают свою работу на уроке.

      Охранять природу нужно не только в заповеднике. Это можно делать и в своем селе или городе: озеленил пришкольный участок, проявил заботу о зверях и птицах зимой, повесил кормушку в парке, на своем балконе, окне – это и будет твой посильный вклад в дело сохранения окружающей живой природы.


Давайте люди дружить друг с другом



Как птица с небом, как травы с лугом,



Как ветер с морем, поле с дождями, 



Как дружит солнце со всеми нами.

Давайте люди к тому стремиться, 

Чтоб нас любили и зверь, и птица.

И доверяли повсюду нам

Как самым верным своим друзьям.
10. Домашнее задание (на доске и в конспекте). 

- Выучить конспект и термины.

- Творческое задание. Составить кроссворд «Охраняемые  животные Тебердинского заповедника».
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